
 

 

23. nedeľa v Cezročnom období C, 7. september 2025, Lukáš 14, 26 – 27 

Čo to znamená, keď Kristus káže nenávidieť. A nemyslí nenávisť hriechu. 

 

Kristus od nás žiada, aby sme mali voči svojim najbližším silný citový odpor spojený 
s nežičlivosťou a teda, aby sme boli voči nim nepriateľskí. 

Doslova hovorí: „Ak niekto prichádza ku mne a nemá v nenávisti svojho otca, matku, 
ženu, deti, bratov, sestry, ba aj svoj život, nemôže byť mojím učeníkom.“ 

Byť Kristovým učeníkom si vyžaduje úplné odpútanie sa od existujúcich vzťahov. Od 
tých, ktoré sú nám drahé, najmä od rodiny, ktorá bola v Ježišovej dobe tak vysoko 

cenená. A aj dnes je rodina pre mnohých tým najcennejším. Zdá sa, že táto Kristova 
požiadavka je krutá. 

Ježišovo použitie slovesa „nenávidieť“ je charakteristickou semitskou technikou, ktorá 
má evokovať opačný pojem – v tomto prípade lásku. Túto slovnú hru by sme mohli 
interpretovať takto: ak človek „nenávidí“ všetky tie ľudské vzťahy, ktoré si ceníme a 

vnímame ako znaky lásky v našich životoch, vtedy vytvárame podmienky na to, aby sa 
láska k Ježišovi stala stredobodom nášho života. 

Keď to dokážeme, prinesieme do našich vzťahov pravú kresťanskú lásku. Potom všetky 
ostatné vzťahy nájdu svoje správne miesto. To, čo sa v tomto texte javí ako výzva k 

úplnému opusteniu rodiny a priateľov, nám paradoxne umožňuje pretvoriť náš vzťah 
s najbližšími na vyššiu úroveň. 

Ježišovu lásku nemožno vtesnať do nášho sveta ako „ďalší“ vzťah. Ona nás presahuje 
zásadným spôsobom. 

My v praktickom živote robíme pravý opak – absolutizujeme ľudské vzťahy. Žijeme tak, 
akoby Boha nebolo. A tým nemyslím ľudí bez náboženskej viery, ale nás veriacich. 

Hranica medzi klamármi a pravdovravnými,  medzi zlodejmi a tými, čo nekradnú, medzi 
vernými a neverníkmi, nie je totožná s hranicou, ktorá oddeľuje veriacich od neveriacich. 

Kristovo odporúčanie nenávidieť je namierené práve voči všetkému hriešnemu v našich 
vzťahoch. 

Takže v konečnom dôsledku nenávidieť našich najbližších podľa Krista znamená dať 
našim vzťahom váhu, aká im patrí. 

A tak sa dostávame k tomu, že nie Ježišova požiadavka je krutá. Kruté je naše 
absolutizovanie ľudských vzťahov, pretože tým ich zbavujeme Božskej dimenzie. 

 

https://slovnik.juls.savba.sk/?w=citov%C3%BD&c=2fd7
https://slovnik.juls.savba.sk/?w=odpor&c=2fd7

